



欧洲观察

European Survey

2017年第6期·总第145期

- ◎ 《欧盟外交政策》新书发布会暨“欧盟外交政策：进展与挑战”研讨会
- ◎ 变革是欧洲一体化唯一的出路
----- “欧洲一体化的未来”学术研讨会纪要
- ◎ 徐明棋会长会见德国客人
- ◎ 学会举办中欧美三边关系座谈会
- ◎ 徐明棋会长会见荷兰专家
- ◎ 学会举办“法国大选及其对欧洲及世界的影响”座谈会
- ◎ 欧洲动态（2017年5月1日-31日）

Feature Topics

☞ A symposia on EU Foreign Policy: Progress and Challenges

On the afternoon of May 11th 2017, the book launch ceremony for the Chinese version of the book *The EU's Foreign Policies* and the discussion meeting for "EU Foreign Policy: Progress and Challenges" was held in the Building of Social Sciences of the Fudan University. This book launch ceremony was jointly sponsored by the Shanghai Institute for European Studies (SIES), the School of International Relations and Public Affairs and the Center for China-Europe Relations, Fudan University, the Shanghai International Studies University, and the Shanghai People's Publishing House Co. Ltd. SIES vice president Chen Zhimin presided this ceremony. He is also the Jean Monet Chair Professor and the dean of the School of International Relations and Public affairs of Fudan University, and assistant to the president of the Fudan University. Prof. Stephan Keukeleire, the Jean Monet Chair Professor of the Catholic Leuven University of Belgium, author of the book *The EU's Foreign Policies*, made a keynote speech on the ceremony. This ceremony and the discussion meeting were also attended by Dr. Cao Ziheng, Dr. Jian Junbo, Prof. Liu Hongsong, Ms. Pan Danrong, Prof. Song Lilei, Ms. Wang Shichen, Prof. Xin Hua, Dr. Yang Haifeng, Prof. Ye Jiang, and Dr. Zhang Ji, and other Shanghai scholars and professors of European studies.

The translation and publishing of the Chinese version of the book *The EU's Foreign Policies* were financed by the Jean Monet Professor Program of the European Commission and supported by the SIES and the Fudan University. This book has been listed as the 15th book in the Series of Books of "European Union and the World" published by the Shanghai People's Publishing House. This book explores the European Union's foreign policies from a broad perspective, discussing a whole spectrum of relevant policy issues, including European Common Foreign and Security Policy (CFSP), European Common Security and Defense Policy (CSDP), European Union's external policies (such as trade, development, and humanitarian aid), the internal dimensions of its external policies (such as its foreign policies related to energy, environment, and immigration). In the field of EU's foreign relations, this book takes a concentrated discussion on EU's relations with its neighboring countries, the United States, China, Russia, and other newly emerging countries, as well as its relations with major international organizations. This book also explains the multiple dimensions, means, and levels of the EU's foreign policies, and introduces a framework of "structural foreign policy and relational foreign policy" to analyze substantial issues, with a focus on the latest development of EU's foreign policies after the Lisbon Treaty took into effect.

Prof. Keukeleire made a speech on the ceremony, explaining the nature of the EU's foreign policies, differentiating the relational foreign policy from the structural foreign policy, and introducing the influence of several general elections of major EU member states on EU's foreign policies. He argued that we need to notice three points for understanding the EU foreign policy: 1. The European integration itself is a remarkable diplomatic success. 2. The EU member states have not transferred to the EU level all of the power of foreign policymaking. 3. It is impossible for the UK to completely cut itself off from the EU even after the full effectuation of Brexit. He made a point that the EU's structural foreign policies were challenged and frustrated by the hard power and competitive powers in its neighboring areas, whereas China's foreign policy model and its policy of AIIB got a big success. He further argued that Brexit is not a bad thing towards the EU's defense policy. In his point of view, Macron cannot afford to neglect Le Pen's force after his inauguration, and EU cannot afford to neglect similar forces in the Europe.

Prof. Chen Zhimin thought that the European Union is still an important power in the international community, and it has a resilience for recovery. Brexit might be a harm to EU, but on the other hand it

becomes easier for EU to promote its integration further. He argued that substantial changes have already taken place in the internal and external environments of the Europe during the period from EU ' s formulation of European Security Strategy in 2003 to its issue of global strategy in 2016. The unilateral actions and policies taken by some EU member states should be regarded as irresponsible activities to the EU as a whole. Now the EU is faced with internal and external crisis and it needs to handle all these crises with great caution. Therefore EU is formulating a series of new plans for strengthening its external influence. Prof. Chen Zhimin pointed out that the EU still is very important to China, and it is necessary for China learn the merits of EU. He thought that China should be moderate and conscientious when it is dealing with complex foreign relations. Particularly, he maintained that China should take an effort to understand the perspectives and inner thoughts of EU during the process of carrying forward the “One Belt One Road” initiative.

Other scholars also presented their opinions and viewpoints on the discussion meeting.

(all these opinions mentioned above are summarized from the record of the meeting and unconfirmed by speakers themselves. Yang Haifeng)

Reform Might Be the Only Viable Path for the European Integration

On May 18th, 2017, the symposium on “the Future of the European Integration” was held in Tongji University. This symposium was jointly sponsored and organized by the Center for German Studies and the Center for European Studies of Tongji University, and Shanghai Institute for European Studies (SIES). Focusing on the possible directions of the European integration in future, the participants of this symposium made discussions and exchanged their ideas on the issues related to the trends of the European Union, elaborating and debating their opinions from a variety of perspectives, such as the strategic pattern of the whole world, the “Multi-Speed” Europe, the Brexit, the monetary integration of Eurozone, the influence of the United States, and the France-Germany axis.

The scholars on this symposium argued that the European Union is not the entirety of the European integration, but merely its “representative image”. The European integration is a dynamic and continuously developing process. This process will not be blocked by the Brexit. Nor will it be moving forward as people had imagined in the past. The only practicable path for the future of Europe should be a process of European integration adapted to the trends of globalization, and the only viable path for European integration should be a reform.

The participants of this symposium included: Mr. CUI Hongjian from China Institute of International Studies (CIIS), Mr. TIAN Dewen and Ms. YANG Xiepu from Chinese Academy of Social Sciences (CASS), Prof. XU Mingqi and Prof. WU Yikang from Shanghai Academy of Social Sciences (SASS), Prof. YE Jiang from Shanghai Institute of International Studies (SIIS), Prof. ZHENG Chunrong and Prof. ZHU Miaomiao from Tongji University, Prof. ZHANG Yongan and Prof. SHI Shijun from the Shanghai University of International Business and Economics, Prof. HE Qisong from the Shanghai Normal University, Prof. JIAN Junbo from Fudan University, Prof. XIN Hua from the Shanghai International Studies University (SISU), Dr. CAO Ziheng and Dr. YANG Haifeng from Shanghai Institute for European Studies (SIES), and some journalists from the Jiefang Daily and the Paper. Altogether there were over 20 participants taking part in this symposium.

President XU Mingqi met German Guest

On May 18th, President XU Mingqi of the Shanghai Institute for European Studies (SIES) met Mr. Friedrich Kurz, senior consultant of the German consultancy firm EUROCOM AG. President XU gave a warm welcome to Mr. Friedrich Kurz for his visit to the SIES and extended sincere gratitude to him for his

contribution to promote the exchanges between SIES scholars and German experts. They also exchanged opinions on current situations in the Europe, particularly the situation concerning the approaching German general election. SIES' s vice president CAO Ziheng and Deputy Secretary-General YANG Haifeng also took part in this meeting.

☛ **The SIES Held a Discussion Meeting on the China-Europe-U.S. Trilateral Relations**

On May 22nd, the SIES held a discussion meeting on the China-Europe-U.S. trilateral relations against the latest development of situations. On this meeting, scholars discussed and exchanged opinions on the major issues of this trilateral relations, and also on the relevant issues such as the role of Russia and Central Asia in this trilateral relations. The participants of this meeting included: CAO Ziheng, DAI Yichen, FENG Shaolei, WU Yikang, XIN Hua, XU Mingqi, YANG Haifeng, YE Jiang, YE Yuming, and ZHANG Yao.

☛ **SIES President XU Mingqi met an expert from the Netherlands**

On May 27th, SIES President XU Mingqi met Prof. J. M. Berk, an economics professor from the Groningen University in the Netherlands. President XU took a discussion and exchanged opinions with Prof. Berk on current situations of the world economy and global governance. SIES Vice President CAO Ziheng and Deputy Secretary-General YANG Haifeng also attended this meeting.

☛ **The SIES Held a Discussion on “the French Election and Its Influence on the Europe and the World”**

On May 31st, Mr. Emmanuel Dubois de Prisque from the Thomas More Institute of France visited the SIES and made a presentation on the “French Election and Its Influence on the Europe and the World” . After the presentation, Mr. Emmanuel Dubois de Prisque exchanged opinions and discussed with Shanghai scholars of European studies, on issues relevant to the French election and the Chinese initiative of Belt and Road. The participants of this discussion included: CAO Ziheng, SONG Qing, XIN Hua, XUE Sheng, YANG Haifeng, YE Yuming, ZANG Shumei, and ZHANG Ji.

☛ **European News (2017.05.01---05.31)**

学术探讨

《欧盟外交政策》新书发布会暨 “欧盟外交政策：进展与挑战”研讨会纪要

2017年5月11日下午,由上海欧洲学会、复旦大学国际关系与公共事务学院、上海外国语大学国际关系与公共事务学院、复旦大学中欧关系研究中心、上海人民出版社有限责任公司联合主办的《欧盟外交政策》(The EU's Foreign Policies, 中文版)新书发布会暨“欧盟外交政策:进展与挑战”研讨会在复旦大学文科楼举行。会议由上海欧洲学会副会长、复旦大学校长助理、国际关系与公共事务学院院长、让·莫内讲席教授陈志敏主持。《欧盟外交政策》作者比利时鲁汶大学鲁汶国际与欧洲研究院让·莫内讲席教授、鲁汶全球治理研究中心成员、比利时布鲁日欧洲学院访问教斯蒂芬·柯克莱勒(Stephan Keukeleire)及曹子衡,简军波,刘宏松,潘丹榕,宋黎磊,王士琛,忻华,杨海峰,叶江,张骥等上海欧洲问题研究专家学者20余人出席新书发布会和研讨会。

《欧盟外交政策》(中文版)系上海欧洲学会、复旦大学国际关系与公共事务学院、欧盟委员会让·莫内教授项目共同支持、由上海人民出版社出版的《欧盟与世界丛书》丛书第十五本。该书从广义角度探讨了欧盟外交政策。在分析其性质、行为体并回顾其发展历程的基础上,该书系统地研究了欧盟外交政策的关键议题以及共同外交与安全政策、共同安全与防务政策、欧盟外部行动(贸易、发展和人道主义援助等)、内部政策的外部维度(对外能源、环境、移民政策)等问题。在对外关系方面,该书集中讨论了欧盟与周边国家关系,欧盟与美国、中国、俄罗斯和其他新兴国家关系,以及欧盟与主要国际组织关系。此外,该书还详细解释了欧盟外交政策的多个面向、多种手段和多个层次,引入“结构性外交政策与关系性外交政策”的分析框架来分析各个维度的欧盟外交政策,并重点阐述了《里斯本条约》生效后欧盟外交政策的最新发展。

柯克莱勒教授在会上对欧盟外交政策的性质、关系性外交政策与结构性外交政策、欧洲主要国家大选对欧盟外交政策的影响进行了介绍分析。他指出,我们在理解欧盟外交政策性质时需要注意三点,一是欧洲一体化本身就是成功的外交实践,二是欧盟成员国并没有将外交政策权力全部移交到欧盟层面,三是英国即使脱欧了也不会完全与欧盟割裂。他进而指出,欧盟结构性外交政策在其周边地区受到了硬权力和竞争性权力的挑战,遭受了挫折,反观中国,其模式和政策在亚投行这个案例中取得了较大成功。他还指出,英国脱欧对于欧盟的防务政策未必不是好事,而马克龙上台后不能忽视支持勒庞的这股力量,对于欧盟来说也不能忽视类似的力量。

陈志敏教授认为,欧盟仍然是重要的国际力量,其具有较好复原力。英国脱欧一方面是对欧盟的伤害,另一方面其实也使欧盟更加容易推进其一体化。其次,从欧盟制定《欧洲安全战略》的2003年到制定《欧盟全球战略》的2016年,欧盟身处的内外环境发生了重大变化。欧盟一些成员国采取单边政策与行为,对欧盟整体来说是一种不负责任的表现。欧盟现在面临着内外危机,需要更好地避免和应对。再次,欧盟正在开展各种新计划,增强其对外影响力。对于中国来说,一是不能小看欧盟,二是在开展各种对

外交交往时谦虚谨慎，有必要向欧盟学习其长处，三是在推进一带一路倡议时，需要更好地了解和理解欧盟等方是怎么想的。

其他与会学者也在会上围绕主题进行了热烈的讨论交流。

（上述讨论观点据会议发言整理，未经本人确认。杨海峰）

变革是欧洲一体化唯一的出路

——“欧洲一体化的未来”学术研讨会纪要

2017年5月18日，由同济大学德国研究中心、同济大学欧洲研究中心和上海欧洲学会联合主办的“欧洲一体化的未来”学术研讨会在同济大学举行。会议紧紧围绕欧洲一体化的未来发展方向，各方专家从世界格局、“多速欧洲”、英国脱欧、欧元区货币一体化、美国影响以及德法轴心等各个角度，对欧洲未来如何发展，一体化进程如何继续等问题进行了研讨交流。

来自中国国际问题研究院、中国社会科学院的崔洪建研究员、田德文研究员、杨解朴副研究员等北京学者和上海社会科学院、上海国际问题研究院、复旦大学、同济大学、上海对外经贸大学、上海外国语大学、上海师范大学的伍贻康研究员、徐明棋研究员、叶江研究员、郑春荣教授、张永安教授、何奇松教授、石士钧教授、简军波副研究员、忻华副教授、朱苗苗副教授、曹子衡博士、杨海峰博士等上海学者，以及《解放日报》《澎湃新闻》等媒体记者约20人参加了研讨会。

会议开始前，同济大学德国研究中心郑春荣教授作为主办方代表首先致辞。他指出，这次会议是同济大学德国和欧洲研究机构联合上海欧洲学会共同策划好主办的一次学术活动，它的召开正值同济大学校庆周，是给同济大学校庆献上的最好的一份礼物。他还介绍说，今年5月24日，德国副总理兼外交部长加布里尔将在北京和中方签订中德高级别人文交流对话机制，在这个背景下，同济大学为促进中德人文交流，除德国研究中心外还建立了中德人文交流中心。与德国研究中心研究高级政治不同，中德人文交流中心主要工作在于文化交流，讲好中国故事。另外，郑教授还介绍了今年6月份之后的有关活动安排：6月底同济将于《德国发展报告（2017）》发布之际召开德国发展报告发布会和全国德国研究会年会；9月27日，在德国大选结果公布之后，还将举行一场国际研讨会，主要探讨法德大选之后欧洲一体化的出路，9月28日还会举行一场探讨德国大选后“新政府”对华政策的研讨会。他欢迎大家届时继续参加这些活动。

随后，在上海欧洲学会会长徐明棋研究员和副会长兼秘书长曹子衡博士主持下，会议分为上下两个版块进行。前一版块主要是从宏观层面探讨欧洲一体化问题，共有7位学者发言。后一版块主要从具体领域如经济、安全及行为体如德法轴心来探讨欧洲一体化的未来，有5位学者做了发言。

伍贻康研究员从世界格局变化的角度分析了欧洲一体化的发展及其未来。他指出，在马克龙当选法国总统以前，国内外对于欧洲一体化态度是相当阴暗的，对其未来发展的不确定性也越来越担忧。就其个人而言，从世界格局的角度出发，他对欧洲一体化一

直持乐观态度，因为其适应了全球化发展。但近几年来，对欧洲一体化的问题却是谨慎乐观。他分析说，从20世纪开始，欧洲在世界发展的大市场中缓慢衰落，存在被边缘化的危险，而第一、二次世界大战加速了这一趋势。上世纪50年代开始，欧洲依靠一体化再一次崛起。但在两极格局形成后，其对美国的依赖越来越严重。20世纪70年代开始，从地缘政治及世界主导地位角度来看，自基辛格提出三角外交以来，欧洲进一步被排除在大国范围之外。而毛泽东三个世界理论的提出也进一步把欧洲变为第二中间地带，成为各国发展过程应当争取的一股力量。因此欧洲越来越不是一股独立崛起的力量，逐渐趋于边缘化。当多极化不明显时，欧洲边缘化会越来越明显。美、中、俄三方都应争取这股力量。换言之，欧洲在被边缘化的同时，又在大国角逐中举足轻重。因此欧洲一体化是欧洲生存发展的救生圈。德法轴心显示出的重新组合趋势明显时，欧洲便处于调整、变革和转型的时期。他认为，欧洲一体化是欧洲未来发展唯一的出路，而变革是欧洲一体化唯一的出路。

崔洪建研究员就“多速欧洲”的可行性与局限发表了三点看法。第一，马克龙当选可能是一条分界线，在其当选之前，欧盟成员国内部普遍出现了反欧盟的情绪。因此，欧盟委员会主席容克3月1日公布了关于英国“脱欧”后欧盟未来白皮书，书中提出2025年“27国欧盟”五种设想。其中，第三种设想最为重要，其余四者实际起到的是掩护作用，以显示民主。第二，债务危机救助、成员国改革以及经济改革都是为了推动欧洲一体化。第三，“多速欧洲”在安全和防务领域采取了意愿者联盟的方式，主要对难民问题、英国脱欧问题以及安全问题等三大方面作出了反应。安全方面旨在规避恐怖主义威胁，以前的欧洲旨在扩展边界，现在的欧洲则在边界问题上持防守态度。从乐观角度来看意愿者联盟代表了一体化的方向；从悲观角度来看，它承认了现状。但中欧国家存在着担心本国利益流失的情况，面临着同欧盟谈判的问题。另外，欧盟内部价值和评价标准无法统一。崔研究员认为多速欧洲的最高目标应当是“形散神不散”。他提出，日前马克龙和默克尔谈及税收的情况，这可能为欧盟经济提供了解决方法。但马克龙还必须解决好法国国内问题，这样才有可能达到同德国匹配的程度。综上，崔研究员认为“多速欧洲”会继续持续下去。

郑春荣教授的发言题目是：“多速欧洲”：新瓶装旧瓶？他主要从民粹主义、欧盟目前行动领域和“多数欧洲”的实际意义等三个方面展开。他认为，实际上，在荷兰和法国大选后，欧盟右翼民粹势力侵蚀的问题并未消失，只是告一段落。右翼民粹主义仍可能卷土重来。原因在于荷兰大选之后，右翼民粹政党自由党的议席仍在增加。而2017年勒庞在法国总统第二轮选举中的支持率也远高于2002年其父亲获得的支持率。同时主流政党对于右翼民粹党派立场的复制，也可能增加右翼民粹政党的势力。其次，从欧盟目前行动领域看，在外部边境问题上各国持有共同加强管控的观点，而在难民、经济问题上普遍存在分歧。欧盟现今的政策也只是小修小补，“多速欧洲”的可行性由此提出。德国自身对于这一问题也发生了变化。瓦莱塔峰会之前，默克尔一直采取回避态度，但在峰会上她的观点发生了改变，提出鉴于各国发展情况不同，应当允许一部分国家先行一步。郑教授认为，在之前“多速欧洲”只是欧盟例外情况下的一种不得已的选择，而如今“多速欧洲”已被写入《罗马宣言》之中，被赋予更加重要的意义。但是，郑教授强调，“多速欧洲”只是摆脱个别国家羁绊的手段，而不是实现欧洲一体化目的的本

身。

田德文研究员发言的主题是“民粹主义与欧洲一体化的未来”。他认为，本次法国大选的结果并不能真实体现民粹主义对于欧洲的消极影响。因为民粹主义对欧洲产生影响主要有两个途径，一是民粹政治，即上台执政，二是主流政党接受民粹的主张。而对欧洲出现的“默克龙”的说法，田研究员则认为马克龙远未达到与默克尔相抗衡的程度。另外，民粹主义和欧洲一体化也有着直接的联系。从政治角度来看，欧盟是新民粹主义改革的最重要推手之一，而新民粹主义在欧洲的兴起主要是因为出现了政治真空，同时也是为了反对美国；从社会角度来看，欧洲人从欧洲一体化中获得的利益严重不平均，主要的受益者集中在中心城市、青年人和富人身上；从价值观角度来看，欧洲境内仍有很多人不同意欧盟的存在，离政治中心越远态度越激进，一是因为欧盟的合法性存在问题，二是因为欧盟在其眼中是一个高高在上的官僚机构。虽然欧洲每个国家都在一体化进程中获益，但是获益的程度不同，集中在欧盟内部结构性的矛盾上，即“德国和其他”。德国占欧盟经济总量的五分之一，贸易上的贡献率也达到了五分之一左右，欧洲工业也越来越集中于以德国为中心的西北欧国家。随着以德国为核心的欧洲经济结构的形成，很多国家逐渐被边缘化。从这一角度出发，田研究员认为应当考虑勒庞提出的一些见解，她虽然给出了错误的解决方法，但是她提出了正确的问题。最后，他认为民粹主义对欧洲一体化的作用主要体现在两点上，一是迫使欧洲重新思考选举改革，二是放弃欧盟的集权。

张永安教授主要谈及了失去英国之后的欧洲一体化前景。其发言主要分为四个部分，一是英国脱欧之后告诉了人们什么？二是欧洲一体化确实带来了经济发展；三是“双速欧洲”的做法就是一个妥协的做法；四是欧洲一体化的前景。他认为，英国脱欧让欧洲明确了欧洲一体化的使命，加深了解了不同国家加入欧洲一体化的目的以及如何实现政治目标。欧洲一体化带来的经济发展主要体现在其60多年的历史进程上，各式各样的一体化政策使得欧洲获得了经济增长的机会，但是也带来了诸多问题。对于欧盟来说，欧洲一体化是合理的，但是对于具体成员国来说也许并不合理。至于“双速欧洲”之所以是一个妥协的做法，关键在于成员国之间的巨大差异，存在不同的利益选择。其经济融合的结果就整体而言扩大了要素配置的市场，但自由的竞争很可能导致一个成员国从属于另一个成员国。谈及欧洲一体化的前景，张教授认为欧盟不是欧洲一体化的全部，只是其“形象代表”。欧盟和欧洲一体化存在区别，前者是为了实现经济上的统一，后者旨在推动实现欧洲统一。欧洲一体化没有问题，但会艰难前行，至于作为“形象代表”的欧盟，其未来则充满了不确定性。

叶江研究员的发言主题同样和脱欧有关：英国脱欧对欧洲一体化的影响。他认为影响分为正负两个方面，从正面来看，英国脱欧后，成员国对欧洲一体化有了更加深刻的认识，会产生一些适应今天欧洲一体化的思路和更切实际的方案与思考。另外，余下的27国和布鲁塞尔总部的政策也会更一致。从负面来看，一是对于欧盟来说，脱欧谈判不会加深一体化；二是加剧了各成员国中的民粹主义；三是这并非简单的“多速欧洲”，而是因英国脱欧刺激产生的目标不一致的“多方向欧洲”。总之，就欧洲一体化而言，未来一体化达不到理想中的目标。欧洲一体化是一个不断运动发展的过程，它不会因英国脱欧而停止，也不会像之前所想的那样发展下去。

简军波副研究员的发言主题是“脱欧背景下的欧洲一体化：挑战和机遇”。他主要谈到了六个方面的具体影响。一是英国脱欧谈判，这对于欧盟来说无疑是一大挑战。二是对欧盟的预算能力产生了影响。三是英国脱欧改变了欧盟内部权益的分配，权益主要流向了德、法这样的大国；改变了欧洲议会议席的变化，从而使得意识形态比例也发生了变化；改变了欧盟内部权力的分配，因为失去了英国这一平衡的力量，法德权力斗争可能逐渐明显或者德国的权力会有所增加。四是政治军事方面，军事力量的改变一方面使得欧盟防务力量下降，另一方面则使得欧盟在建立防务一体化时更加团结。政治上会导致欧盟成员国所拥有的联合国安理会常任理事席位的变化。五是经贸方面，保守和开放力量的斗争会越来越明显，因为英国主张自由贸易，所以欧盟内部自由主义的声音会有所减弱，进而可能影响到政治政策。另外，劳工的流动方向也会发生改变，在他们无法流入英国后，可能会流向德国，从而改变其移民政策。六是可能会影响欧盟的东扩。

第二阶段首先发言的是徐明棋研究员，主题为“欧元区货币一体化的根本矛盾与出路”。他认为，欧元区货币一体化是经济一体化最高的成就，也是政治一体化的成果。但是不论从理论上来看，还是从结构上看，都存在一个巨大的缺陷。欧洲中央银行和民族国家中央银行的区别在于，单一的货币政策对不同区域影响不同，反应不同。拥有强有力中央机制的国家能控制局势和民众的抱怨，但欧洲中央银行则不具备这种能力。其内部利益诉求无法达到很好的协调，效果也就不如集权国家的中央银行明显。所以，这个核心问题得不到解决的话，会影响到欧洲一体化的进程。对于如何解决这一问题，徐研究员给出两种方案。一是进一步推动政治一体化，但短期内各国无法解决根本的矛盾冲突。二是构建危机解救或者说保障机制。例如统一存款保险，让高负债国家贡献出更多的资金。综上，徐研究员认为欧元区不会垮台，欧洲一体化仍会在现有的机制上缓慢前行。只要欧元存在一天，欧洲一体化就是一个有着内在机制的超一体化机构。

忻华副教授就“美国对欧经济外交影响下的欧洲一体化”做了发言。他首先提到了特朗普政府对外经济政策的基本理念，例如否定世贸组织权威，推行美国至上；同时大幅强化美国的贸易保护主义政策体系，向其他经济体施压，以美国主导的双边合作架构代替原有的多边体系。其次他谈到了当前美欧双边经济关系的主要议题与焦点，主要在于 TTIP 协定的未来走向、美欧贸易架构的未来定位问题、欧盟和德国对美巨额贸易顺差问题以及欧元区在世界金融体系中的定位问题。接着忻副教授又提到了当前美国对外经济政策影响下的欧洲一体化问题。由于特朗普政府正试图架空世贸组织，推倒现有世贸和地区多边贸易和投资体系，欧洲一体化受到了负面影响。另外，特朗普政府与英国等欧洲国家进行了积极的接触，这实际上在欧盟内部起到了分化的作用。美国对欧元持负面态度，这也使人们增强对欧洲货币联盟的负面情绪。如今特朗普尽管表示会继续维持北约关系，但这对于欧洲安全体系而言未必是一个安全的保障。最后，忻副教授提到尽管美国对欧盟持负面态度，但是不会希望它就此解体。

何奇松教授的发言主题为“欧盟共同安全政策的走向”，内容分为以下四个方面。一是回顾了欧盟共同防务政策的历史进程；二是提出了“英国脱欧是不是欧盟共同防务政策的机遇”这一问题。他提及了英国对北约军事力量的贡献。何教授总体认为欧盟没有了英国应该会发展更好一些。三是提出了欧洲防务是否更具有紧迫性的问题。四是从美国对欧洲的态度、如何处理北约和欧盟的关系以及欧盟内部问题如何加以解决等三个

方面分析了欧盟未来的走向。何教授认为欧盟内部若不进行改进，未来将会走向衰落。

杨解朴副研究员主要谈及了“德国依然是欧盟的稳定锚？”这一问题。她将德国比作是欧盟稳定发展的一个锚，分析集中在以下三个方面。一是欧洲政局面临多种不稳定性，例如欧债危机、难民危机、英国脱欧都使得欧盟成员国之间缺乏凝聚力，并且面临了严峻的考验。而民粹主义也为欧盟未来的发展增加了不确定性。另外欧盟经济、政治、社会相互牵涉，使得欧盟体制走到了必须改革的境地。二是“德国这一欧盟稳定的锚是否依旧？”从政治角度来看，德国大选不会出现意外情况；经济上，德国经济和劳动力市场数据良好；德国的社会趋势趋向稳定，德国也有兴趣扮演欧盟的领导者。三是影响锚稳定的因素。首先民粹主义政党将长期存在于德国联邦层面的政治生态中。其次，欧洲一体化和全球化带来负面效应，很多德国民众认为德国对欧盟贡献太多，而全球化也造成了德国贫困加剧。另外，恐怖主义特别是与难民相联系的恐怖主义对欧盟产生了威胁。最后，其他国家对于“德国霸权”存在防范心理，并且关心德法轴心的前途。

朱苗苗副教授的发言主题是“欧洲一体化未来发展中的德法轴心”。她认为德法轴心的推动力越来越缓慢。她提出了以下两点疑问，一是马克龙的国内改革方案能否振兴法国经济？二是德国是否会进一步维持2008年经济危机以来的德强法弱的局面？朱副教授认为马克龙面临的挑战主要集中在四个方面。一是此次投票结果并不真实，马克龙的实际支持率并不是很高。二是勒庞在议院外的反对力量仍然很强烈。三是马克龙改革和施罗德很相似，可能造成不好的后果，四是法国国内持反欧情绪的民众占总人数的四分之一，而德国仅有10%。她还提到，对于德国而言，因历史原因害怕引起欧盟内部其他国家的反感，仍需同法国站在一起，同时德国的发展依赖于欧盟。但如今德法之间存在着不对称性。最后，朱副教授认为德法之间的不对称性近一段时间内不会出现改变，德国的领导地位也不会发生变化。虽然马克龙依赖于德国的经济支持，但德国若给予法国大量支持，很可能引起国内民众的负面情绪。德法需要新的合作框架下寻找新的合作支撑点。

石士钧教授也发表了自己对于欧洲一体化的看法。他认为欧洲一体化问题总结起来是由于出现了“五个低估”。一是低估了理论准备；二是低估了经济差异性可能带来的后果；三是低估了文化多元性可能产生的后果；四是低估了本身经济制度；五是低估了经济全球化的两重性问题。以上五点低估的原因在于欧盟推进欧洲一体化速度过快，成员国数量发展过多以及经济一体化要求成员国必须放弃经济主权，但欧盟主权让度过大。

主题发言结束之后，与会专家学者展开了热烈讨论。田研究员认为马克龙在欧洲几乎没有影响力，法国因此可能失去和德国制衡的机会，而欧盟的健康发展则需要德法进行相互制衡。现今，欧盟问题的解决主要看马克龙能在多大程度上掌控法国。简副研究员也提到了法国贸易保护主义和德国自由主义的对立问题。徐明棋研究员认为一定要把欧盟看作是一个超国家倾向的区域性组织，而不是一个普通的政府间倾向的区域性组织。田德文研究员对德国怎样看待经济上的成就以及德国经济成就到底来自于欧洲一体化还是欧元提出了两点疑问。郑春荣教授认为德国先于其他国家进行了改革，而工资和福利增长却没有其他国家快，这是取得经济成就的一点原因。二是对应于原先马克而言弱势的欧元也有利于德国的出口。虽然德国国内也有学者指出德国从欧盟内获益最多，

但是这种表态容易会被视作政治不正确，会遭到批驳，人们担心它们成为那些要求引入欧元债券的南欧国家的把柄。

各位专家学者相约今年9月24日德国大选后，再次就欧洲一体化的未来展开讨论。
(王心悦 曹子衡)

简讯

* 5月11日下午,由上海欧洲学会、复旦大学国际关系与公共事务学院、上海外国语大学国际关系与公共事务学院、复旦大学中欧关系研究中心、上海人民出版社有限责任公司联合主办的《欧盟外交政策》(The EU's Foreign Policies, 中文版)新书发布会暨“欧盟外交政策: 进展与挑战”研讨会在复旦大学文科楼举行。会议由上海欧洲学会副会长、复旦大学校长助理、国际关系与公共事务学院院长、让·莫内讲席教授陈志敏主持。《欧盟外交政策》作者比利时鲁汶大学鲁汶国际与欧洲研究院让·莫内讲席教授、鲁汶全球治理研究中心成员、比利时布鲁日欧洲学院访问教斯蒂芬·柯克莱勒(Stephan Keukeleire)及曹子衡,简军波,刘宏松,潘丹榕,宋黎磊,王士琛,忻华,杨海峰,叶江,张骥等上海欧洲问题研究专家学者20余人出席新书发布会和研讨会。与会学者围绕主题进行了热烈的讨论交流。(详见本期会议纪要)

* 5月18日中午,会长徐明棋教授在学会会见了德国资深媒体人、德国EUROCOM AG咨询公司高级顾问Friedrich Kurz先生。徐会长对Friedrich Kurz先生的到访表示热烈欢迎,对他在推动我会与欧洲特别是德国有关专家学者的交流中提供的帮助表示感谢。双方还就当前欧洲和国际形势特别是即将到来的德国大选进行了交流。副会长兼秘书长曹子衡博士、副秘书长杨海峰博士及学会秘书处其他成员参加了会见。

* 5月18日下午,由同济大学德国研究中心、同济大学欧洲研究中心和上海欧洲学会联合主办的“欧洲一体化的未来”学术研讨会在同济大学举行。会议紧紧围绕欧洲一体化的未来发展方向,各方专家从世界格局、“多速欧洲”、英国脱欧、欧元区货币一体化、美国影响以及德法轴心等各个角度,对欧洲未来如何发展,一体化进程如何继续等问题进行了研讨交流。

学者们认为,欧盟不是欧洲一体化的全部,只是其“形象代表”。欧洲一体化是一个不断运动发展的过程,它不会因英国脱欧而停止,也不会像之前所想的那样发展下去。顺应全球化发展的欧洲一体化是欧洲未来发展唯一的出路,而变革是欧洲一体化唯一的出路。

来自中国国际问题研究院、中国社会科学院的崔洪建研究员、田德文研究员、杨解朴研究员等北京学者和上海社会科学院、上海国际问题研究院、复旦大学、同济大学、上海对外经贸大学、上海外国语大学、上海师范大学的伍贻康研究员、徐明棋研究员、叶江研究员、郑春荣教授、张永安教授、何奇松教授、石士钧教授、简军波副研究员、忻华副教授、朱苗苗副教授、曹子衡博士、杨海峰博士等上海学者,以及《解放日报》《澎湃新闻》等媒体记者约20人参加了研讨会。(详见本期会议纪要)

* 5月22日下午,学会举办新形势下的中欧美三边关系座谈会,与会学者围绕该三边关系及俄罗斯因素、中亚问题等进行了交流讨论。曹子衡、戴轶尘、冯绍雷、伍贻康、忻华、徐明棋、杨海峰、叶江、叶雨茗、张耀等参加会议。

* 5月27日上午,会长徐明棋研究员在学会会见了荷兰格罗宁根大学经济学系教授J.M.Berk。双方主要就当前全球经济形势和治理进行了探讨。副会长兼秘书长曹子衡博士、副秘书长杨海峰博士等参加了交流。

* 5月31日下午,法国托马斯·莫尔研究所(Thomas More Institute)研究员杜波(Emmanuel Dubois de Prisque)访问学会,就法国大选及其对欧洲及世界的影响、“一带一路”倡议等与曹子衡、宋卿、忻华、薛晟、杨海峰、叶雨茗、臧术美、张骥等座谈交流。

欧洲动态 (2017年5月1日—31日)

中欧关系

➤ 新华社5月8日,国家主席习近平8日向法国新当选总统马克龙致贺电。习近平在贺电中指出,法国是第一个同新中国正式建交的西方大国。中法关系具有重要的战略意义和国际影响,近年来持续健康稳定发展。中法同为联合国安理会常任理事国和有重要国际影响的大国,对世界和平与发展负有特殊重要责任。保持中法关系健康稳定发展,不仅有利于两国和两国人民,也有利于世界的和平、稳定、繁荣。中方愿同法方携手努力,推动紧密持久的中法全面战略伙伴关系不断迈向更高水平。

➤ 新华社5月16日,国家主席习近平16日在人民大会堂会见来华出席“一带一路”国际合作高峰论坛的塞尔维亚总理、当选总统武契奇。习近平祝贺武契奇当选塞尔维亚下任总统。习近平指出,当前中塞政治互信不断增强,务实合作硕果累累,双边关系呈现蓬勃发展势头。中方愿同塞方一道,巩固全天候友谊,全面深化各领域合作,推动中塞全面战略伙伴关系加快发展,在更高水平上运行,更好造福两国人民。武契奇表示,塞尔维亚是中国的坚定朋友和可靠伙伴,参加“一带一路”国际合作高峰论坛使塞尔维亚受益良多。“一带一路”建设将塞尔维亚同中国紧密相连,斯梅代雷沃钢厂等两国重点合作项目已取得积极成效。他希望深化两国经贸、矿业、基础设施、金融、航空、旅游等领域合作。

➤ 新华社5月24日,国务院总理李克强24日在中南海紫光阁会见来华出席中德高级别人文交流对话机制首次会议的德国副总理兼外交部长加布里尔。李克强表示,一个健康稳定发展的中德关系,对两国、中欧和世界都具有积极意义。他对即将应邀访德并举行中德总理年度会晤表示期待。加布里尔表示,德中关系牢固稳定,值得倍加珍惜。今年是两国关系发展的重要年份,双方高层交往频繁,为进一步加强友好合作提供了重要契机。德方热切期待李克强总理访德,愿同中方深化各领域务实合作,推动两国关系再上新台阶,共同致力于建设多极、贸易自由畅通的世界。

➤ 新华社5月31日,应邀并经中欧双方商定,国务院总理李克强5月31日至6月2日正式访问德国并举行中德总理年度会晤、赴布鲁塞尔举行第十九次中国—欧盟领导人会晤并对比利时进行正式访问。

欧洲政治外交

➤ 环球网5月3日，据法国国际广播电台5月2日报道，土耳其当地时间5月2日，土总统埃尔多安在安卡拉发表演讲威胁欧盟，如果不重启与土耳其谈判，土将与其“分手”。

➤ 新华网5月11日，英国护照管理部门的数据显示，受英国“脱欧”决定影响，去年申请加入英国国籍的欧盟居民人数同比增长35%。法国是申请人数最多的国家，有2369人提出申请，同比增长28%。2140名德国居民提出申请，同比增长60%。“今日俄罗斯”电视台分析，大量欧盟居民申请英国国籍是因为担心英国“脱欧”后，他们将失去作为欧盟公民在英国所享有的权利。

➤ 中新社5月21日，欧盟外交与安全政策高级代表莫盖里尼在出席世界经济论坛中东北非峰会时嘲笑英国，指出英国是21世纪的“失败者”，历史将证明英国选择“脱欧”是个天大的错误。世界经济论坛中东北非峰会5月20日在约旦死海度假地舒奈开幕，来自逾50个国家的1100多位政商界人士参会。莫盖里尼当天在该峰会上指出，越来越强大的欧盟将主导未来十年，未来欧盟成员国的数量将超过27个。莫盖里尼表示，未来十年是属于欧盟的十年，欧盟将成为“希望之地”。

德国

➤ 环球网5月8日，为彻底扫清军队中右翼极端分子，德国军队进行“大检查”。据德国《周日版图片报》5月7日报道，德国联邦国防军近日丑闻频出，关于德国军中出现右翼极端分子的讨论层出不穷，军方对此颁布了一系列整改措施，并对国防军范围内的所有建筑进行搜查。

➤ 中新网5月11日，据外媒报道，为了彻查联邦国防军士兵中的极右势力，德国联邦议院国防委员会日前召开特别会议。德国国防部长冯德莱恩在会上宣布加强对联邦国防军的多项改革措施，包括对纪律程序的审查、加强内部领导原则、改进对士兵的政治教育以及建立更迅速的向上汇报系统等。冯德莱恩还在会上证实，在对“士兵涉恐案”进行调查的过程中查获来自“联邦国防军的武器弹药”。上个月月底，德国媒体曝出一起德军士兵给自己伪造难民身份的案件。

➤ 中新社5月14日，14日晚间公布的初步数据显示，基民盟在当天举行的德国北莱茵-威斯特法伦州（北威州）地方选举中击败该州执政的社民党。在拿下德国人口最多的北威州后，现任总理默克尔任党主席的基民盟目前已连取三州（萨尔、石荷、北威），默克尔本人在九月大选中战胜主要竞争者社民党主席舒尔茨并顺利连任的可能性被外界看好。

法国

➤ 欧洲时报5月4日，总统大选决选在即，“前进”运动候选人马克龙的对外政策引入瞩目，他主张在安全、贸易等领域加强及平衡与中国的关系，并与其他亚洲国家合作，相比对手玛琳娜·勒庞以及第一轮投票时的其他候选人，体现出独到的眼光。此前，他接受媒体采访时多次熟练引用前中国领导人毛泽东、邓小平的语录，显示出对中国历史、文化的了解。

➤ 中新网5月6日，据外媒报道，美国总统特朗普的发言人5日表示，特朗普会与“任何一位法国人民决定要选的领导人”合作。相较特朗普不选边站，美国前总统奥巴马本周公布一项影片声明支持马克龙，并称马克龙是个“诉诸民众的希望而非恐惧”的中间派。

➤ 中新社5月7日，根据初步计票结果，在7日结束的法国总统选举第二轮投票中，中间派“前进”运动候选人马克龙以约65%的得票率击败得票率约35%的极右翼政党“国民

阵线”候选人勒庞，顺利当选新一任法国总统。德国总理默克尔7日致电马克龙，祝贺其当选新一任法国总统，并对马克龙以捍卫统一、开放的欧盟的立场投入本次选战表示赞赏。默克尔说，法国选民通过当天所作出的决定也对欧盟表达了明确的支持。默克尔表示，她期待本着德法两国传统紧密友谊的精神，与法国新任总统充满信心地展开合作。

➤ 中新网5月8日，据外媒报道，根据7日法国大选第二轮投票的最终计票结果，法国中间派独立候选人、“前进”运动领导人马克龙以66.1%的得票率赢得本届法国大选。极右翼政党“国民阵线”候选人马丽娜·勒庞的最终得票率为33.9%。年仅39岁的埃马努埃尔·马克龙不仅将成为法国史上最年轻的总统，也成为世界上最年轻的大国领导人。7日晚间，马克龙在卢浮宫广场举行庆祝活动时表示，大选过后马上就要开始为6月的议会选举做准备工作。他同时呼吁选民支持其领导的政党赢得议会选举。

➤ 中新网5月8日，据外媒报道，当地时间8日凌晨，法国大选结果出炉，勒庞在承认败选后“祝愿马克龙成功”，也感谢投票给她的选民。她表示，此次大选说明，法国急需一个新的政治力量，她将开始对国民阵线进行“深层次的改革”。勒庞表示，她在第二轮收获约1100万张选票，已经创造了“国民阵线”在大选中的历史最好成绩。该党也已成为法国第一大反对党，但需要进行“深刻转型”，通过“自我革新”以符合形势的要求。

➤ 国际在线5月8日，当地时间5月7日晚，当选新一任法国总统马克龙发表公开电视讲话，他表示，在接下来的5年任期中，他将尽全力弥补国民间的分裂，“怀着谦卑、奉献和坚定的心服务法兰西”。大选结果一出，多国领导人表示祝贺。中国国家主席习近平向法国新当选总统马克龙致贺电。美国总统特朗普第一时间发推特表示祝贺并期待与他合作。英国首相特雷莎·梅祝贺马克龙胜出选举。她表示，法国是英国最紧密的盟友之一，英国期望与马克龙在广泛的共同议题上开展合作。日本首相安倍晋三就马克龙赢得总统大选一事称：“这是针对封闭倾向和保护主义动向的象征性胜利，是对欧盟的信任。”

➤ 中新网5月8日，据俄罗斯卫星网8日报道，俄罗斯克里姆林宫新闻局发布消息称，俄总统普京向法国当选总统马克龙致贺电，并重申俄方愿意在双边、地区和全球议程上与法国开展建设性的工作。

➤ 中新网5月8日，据外媒报道，当地时间8日，赢得法国总统大选的马克龙对数以千计支持者发表胜选演说，他诉求全国人民团结一致，并表示不会向恐惧屈服。马克龙说：“我们不会向恐惧屈服，不会向分裂屈服。”他也向数以百万计投票给极右派对手勒庞的民众喊话，誓言将他们从“极端”拉回。马克龙对挥舞国旗的群众表示：“他们基于愤怒、悲痛，有时是信念而投票。我尊重他们。”“我接下来5年将尽一切努力，以确保人民不再有任何理由投票给极端。”对于法国人民，他说：“我将保护你们，免于受到威胁。我将把你们团结在一起，因为我希望我们成为一体。”

➤ 环球网5月8日，法新社5月8日报道称，在法国大选中，无论是破坏选票还是弃权，有三分之一的选民拒绝在中间派总统候选人马克龙和极右翼候选人勒庞之间进行选择，这种情况在该国近半世纪以来首次出现。根据法国官方数据显示，在统计的80%的票数中，弃权率为24.52%，创下了自1969年总统选举以来的最高弃权纪录。

➤ 环球网5月9日，据英国路透社5月8日报道，法国新当选总统埃马努埃尔·马克龙的经济顾问当日表示，马克龙将在对英国脱欧的各项条款的谈判中持强硬态度，但无意于惩罚英国。据报道，马克龙的经济顾问费瑞(Jean Pisani-Ferry)称，英国一旦退出欧盟，将会完全切断了英国与其他成员国的联系，这对任何一方都不利，并表示，欧盟与英国在维持经济与安全方面存在共同利益。

➤ 中新网5月11日,据《欧洲时报》报道,法国极右翼政党“国民阵线”创始人勒庞的外孙女,被视为“国民阵线”第三代接班人的玛丽昂·勒庞10日宣布暂别政坛。极右派党内发言人称,玛丽昂·勒庞做出这一决定主要出于“私人原因”。法国政治评论界认为,“小勒庞”的暂时退隐无疑是对正在准备立法选举的“国民阵线”的一大打击。玛丽昂·勒庞10日通过公开信宣布,她不会参加沃克吕兹省第三选区的议会选举,并且将辞去普罗旺斯-阿尔卑斯-蓝色海岸大区议员的职位。她表示,退出政坛主要是为了照顾3岁的女儿,另外也有一些政治因素:“我们必须向法国人证明,有些民意代表是自由、公正的,拒绝不择手段去获得身份地位和议员津贴。”

➤ 中新网5月12日,据外媒报道,法国当选总统马克龙当地时间11日公布其领导的共和前进党出征下月议会选举的428名候选人当中,有52%是政治新手,50%是女性。共和前进党公布议会候选人名单,寻求在下个月的国会大选中赢得多数。

➤ 中新网5月15日,据外媒报道,14日上午,马克龙正式就任法国总统仪式在爱丽舍宫举行。马克龙在就职演说中承诺,他要恢复法国人对法国未来的信心。马克龙说,法国必须为当今面临的严重危机—包括移民、恐怖主义、气候变化等问题找到答案。他还说,欧洲需要重塑;他保证将努力推动法国人民之间的和解、确保那些感觉被遗忘的人获得更好的保护。

➤ 中新网5月15日,综合报道,法国新任总统马克龙在14日上午宣誓就职时承诺,会竭尽所能克服社会分裂和修补国家裂缝,重拾国家自信,建立强大的法国,以恢复法国在国际上的地位。马克龙在就职演说中说,他当选显示法国人选择了希望和改变。他承诺在任期内让陷入困境的欧盟“改革及再出发”。他指出,目前世界和欧洲比以往任何时候都需要法国,而且是一个强大、能为自由和团结发出强有力声音的法国。他表示,过去数十年来,法国人一直自我怀疑,而他的任务就是要让国人重拾自信,证明法国的力量并没衰减,而是处于“伟大复兴的边缘”。马克龙也说,他领导的政府将致力于让劳动市场更有弹性、制造亲商环境协助公司企业,并强调“革新”将是他以总统的身份推展一切行动的重心。报道指出,法国进入马克龙时代后,政府要如何解决高失业率、对抗恐怖主义、重新团结分裂的国家和社会等,这些都备受瞩目。

➤ 中新网5月16日,综合报道,15日,在出任法国总统后的第一个工作日,马克龙宣布任命46岁的勒阿弗尔市长爱德华·菲利普为法国总理。46岁的爱德华·菲力普毕业于巴黎政治学院和法国国家行政学院。据报道,他除了担任北部港口城市勒阿弗尔的市长,也身兼国会议员,他出身右翼共和党的温和派,被认为是一位务实人士。菲利普自2010年起担任老家勒阿弗尔的市长,2012年再当选国会议员,并身兼二职。他能说德语,已婚,育有三个孩子,闲暇时喜欢写小说。菲利普的第一要务将是协助马克龙敲定内阁人事,在16日正式宣布。马克龙曾表示,他希望内阁能够既重经验也有新鲜血液。

➤ 中新网5月16日,据外媒报道,新任法国总统马克龙在就职典礼隔天即前往柏林与默克尔举行会谈。两人同意,将致力于重振德法关系以及因英国脱欧而起波澜的欧盟。默克尔指出,德国需要法国才能取得成功。她强调:“唯有法国保持强大,欧洲才能有良好发展。”她在与马克龙举行的联合记者会上说:“我们一致希望为欧盟的中期前景制定一份路线图……我们坚信,不能只是应对英国(从欧盟)退出的问题,而是必须首先想想如何加深现有的欧盟、特别是欧元区的一体化。”两名领导人也表示,对修改欧盟条约的想法持开放态度。

➤ 中新网5月16日,据俄罗斯卫星网报道,俄罗斯政府网站发布消息称,总理梅德韦杰夫在祝贺法国新任总理菲利普时表示,希望逐步发展俄罗斯与法国的关系。贺电中称:“我期望,您在该位置上的工作将有利于俄法关系的逐步发展。我深信,发展经贸合作、落实在工业、能源、交通基础设施、高科技及其他领域的联合项目符合我们国家的长期利益。”

➤ 中新网5月18日,综合报道,法国总统马克龙17日公布新一届内阁名单,人选来自左右翼及中间派人士。这份名单中共包括18名部长和4名国务秘书,内阁男女比例各半。内阁主要职位中,里昂市长科隆获任命为内政部长,他是总统选举中首名支持马克龙的社会党人;69岁的前国防部长勒德里昂获任命为外交部长;59岁的欧洲议会中间派议员古拉尔则获委任为防长。前农业部长勒梅尔获任经济部长。大选期间,马克龙曾承诺将吸纳不同政治派别及无党派人士参与国家治理,本届内阁兑现了上述承诺。在新内阁中,内政部长科隆来自左翼社会党,司法部长贝鲁来自中右翼“民主运动”,司法部长勒德里昂来自社会党,经济部长勒梅尔来自右派共和党,防长古拉尔则来自“民主运动”。分析指出,马克龙的这一内阁阵容,既是履行竞选承诺,修补左右阵营之间的分歧,也是希望进一步拉拢右翼选民支持其领导的“共和前进党”,以期在下月的国会选举中获胜。

➤ 中新网5月19日,综合报道,最新公布的民调显示,法国总统马克龙建立的“共和国前进”下个月议会选举的支持率明显领先。与此同时,极右翼“国民阵线”领导人玛丽娜·勒庞18日宣布,决定参加6月的议会选举。

➤ 中新社5月20日,法国新任国防部长西尔维·古拉尔20日承诺继续推进《欧洲防务行动计划》,并强调法德两国共同推动欧洲防务发展的努力至关重要。古拉尔当天在对法国军方和民众发表的一篇公开讲话中称,欧洲防务部分合作已展开,其它内容还有待进一步规划发展。在当前(欧洲国家)相互依存的背景下,这有利于保障国家安全。在这一进程中,法德合作将起到决定性的作用。

➤ 中新社5月21日,最新民意调查显示,法国民众对新任总统马克龙在就职初期的表现满意度为62%,对新任总理菲利普的满意度为55%。与往届总统相比,马克龙的表现并非最佳。2007年5月的调查显示,萨科齐就任最初的满意度为65%;奥朗德在2012年5月的调查中收获61%的满意度;希拉克在1995年5月首个任期之初的满意度为59%,在2002年5月开始第二个任期时则降至51%。有分析认为,这样的民调结果表明,马克龙和菲利普执政组合没有蜜月期,将面临严峻的民意考验。新一届总统和政府即将迎来议会选举的挑战,只有争取形成议会多数,才能为其政策顺利推行奠定基础。

➤ 中新网5月21日,据外媒报道,法国总统马克龙近日首次出访欧洲以外的国家,到非洲国家马里与驻守当地的法军共进午餐,并与马里总统凯塔会面。马克龙呼吁马里政府尽快落实前年签订的和议,让各武装组织实现停火,同时希望德国和其他国家能加强支持非洲,打击恐怖组织。据报道,马克龙表示,法军会继续驻守马里,直至根绝非洲萨赫勒地区的伊斯兰恐怖主义。马克龙呼吁德国和其他欧洲国家加强支持非洲,包括部署最新式的直升机和装甲车,以强化在非洲地区的军事合作,让行动更为有效。马克龙还提到法国与美国的情报分享关系,对在非洲萨赫勒地区的军事行动极为重要,否则法军便无法在该区运作。他称将于北约峰会期间与特朗普会面,商讨国防和国家安全等问题。马克龙同时承诺会加大对马里基建、教育及医疗的投资,以刺激经济发展,减少年轻人加入“圣战”组织的诱因。

➤ 中新网5月26日,据外媒报道,法国总统马克龙说,法国会全力支持英国对抗恐怖主义。马克龙26日在意大利出席七国峰会之际,与英国首相特雷莎·梅举行双边会谈时说:“我们会(与英国)合作,且会竭尽所能提高在欧洲层面的合作,一起对抗恐怖主义。”

➤ 中新社5月29日，法国总统马克龙29日在巴黎近郊的凡尔赛宫会见来访的俄罗斯总统普京，双方就叙利亚局势、乌克兰问题等国际事务议题“坦诚、直接地”交换意见，呼吁加强在叙反恐合作，并同意依照旨在解决乌克兰问题的“诺曼底模式”，尽快举行新一轮四国峰会。

➤ 中新网5月30日，据外媒报道，29日的一项调查显示，法国总统马克龙所在政党料将在6月议会选举中赢得最多席位，马克龙本人也大受民众欢迎。Odoxa 为 France Inter 电台和 L'Express 杂志所做的调查显示，在6月的立法选举中，由马克龙新创立的“共和前进党”将力拔头筹夺得29%的席位。极右翼政党民族阵线料以17%排名第二，保守派共和党以15%位居第三。极左翼政治家梅朗雄的政党料获得14%的席位排名第四。近期其它民调也暗示，马克龙的政党将取代左翼社会党，成为国民议会的第一大党，力压保守党派。

英国

➤ 中新网5月1日，据外媒报道，英国前首相布莱尔本月1日表示，为了对抗脱欧，决定重新投入国内政治。据报道，曾在1994至2007年领导工党的布莱尔，不会参加6月8日的大选。但他表示，在英国展开脱离欧洲联盟的谈判前，想推动政治运动来促成政策辩论。布莱尔1日告诉“每日镜报”：“英国脱欧这件事，给了我直接参与政治的动力。”

➤ 中新网5月8日，据“中央社”报道，英国首相特蕾莎·梅表示，她领导的保守党如赢得下月选举，将信守英国每年净移民人数降至数万人的承诺不变。官方数据显示，截至去年9月为止的一年中，英国接纳移民人数为273000人，较前1年减少49000人，创下2014年6月止的年度以来最低水平。特蕾莎·梅说：“当然，一旦我们脱离欧盟，我们将有机会确保拥有英国的边界控制权，因为我们可以针对从欧洲联盟入境英国的人制定规定。”

➤ 中新社5月16日，英国将于下月举行大选，英国工党16日发布竞选纲领，宣布向富人增加征税。英国多家媒体评论称，这一竞选纲领表明工党更加向左翼政党立场回归。工党领袖科尔宾在当天的竞选纲领发布会上表示，如果工党在大选中获胜，年薪超过8万英镑的高薪人士将被征收45%的个人所得税，年薪超过12.3万英镑的富人要缴纳50%的个人所得税。按照这一计划，如果工党上台执政，英国支付45%以上个人所得税的人数将比目前增加3倍。工党表示，增加的税收将用于提高英国医疗、教育领域的投入。

➤ 新华社5月20日，英国议会选举18日举行首场电视辩论，不过执政党保守党领袖、英国首相特雷莎·梅以及最大反对党工党领袖杰里米·科尔宾双双缺席，成为其他党派领导人的“围攻对象”。

➤ 中新网5月22日，据《联合早报》报道，近来，英国首相特雷莎·梅的社会福利改革计划弄巧反拙，导致执政保守党支持率大跌，领先工党的优势只剩下九个百分点。据报道，自宣布6月8日举行大选以来，保守党一直在民调中保持领先优势，预计其多数议席优势可达150席。然而，本月20日的四项民调显示，在保守党和工党分别宣布政纲后，保守党的支持率虽仍以44%至46%领先工党的33%至35%，但预计其多数席优势只有约40席。当中，YouGov 民调显示，特雷莎·梅的领先优势在一周内减半，只剩下九个百分点。

➤ 中新网5月23日，综合报道，英国曼彻斯特体育场发生爆炸事件，导致22人死亡，59人受伤。欧洲多位领导人就此表态，向英国表示慰问。法国总统马克龙称，此次事件“可怕”并且“令人震惊”。他向英国人民表达同情和关怀，并承诺法国将与英国共同反恐。据克里姆林宫消息，俄总统普京就曼彻斯特体育场恐袭向英国首相特蕾莎·梅表示深切慰问，普京重申，愿与英国发展双边和国际反恐合作。

➤ 中新社5月23日，在曼彻斯特发生恐怖袭击事件之后，英国首相特雷莎·梅23日宣布，将英国面临恐怖主义威胁等级提高至“危急”级别。这是英国设定的恐怖主义威胁等级的最高级，这个等级的涵义是“面临进一步袭击的威胁迫在眉睫”。特雷莎·梅23日上午主持召开代号为“眼镜蛇”的内阁紧急会议，商讨应对恐怖袭击事件。

➤ 中新网5月26日，据外媒报道，美国媒体泄露曼彻斯特恐怖袭击案调查进展一事令英国当局大为恼火。此前英国方面表示，鉴于发生泄密，英国将不再与美国共享曼彻斯特爆炸案的调查信息。不过眼下英国的态度转变，宣布恢复与美国共享信息。报道称，英国警方反恐部门最高官员马克·罗利(Mark Rowley)在25日晚上宣布，恢复与美国共享曼彻斯特爆炸案的调查信息。罗利说，美国已经向英国“重新保证”，目前英国正与包括“五眼联盟”在内的全球重要伙伴紧密合作。“五眼联盟”是由美国、英国、加拿大、澳大利亚和新西兰五国组成的情报共享联盟。

➤ 新华社5月29日，英国首相特雷莎·梅29日强调，即使无法与欧盟在谈判中达成协议，英国也将“脱欧”，不会将“达成协议”作为退出欧盟的前提。她说：“达不成协议总比达成一份坏协议好。”舆论担心，如果英国在无法与欧盟达成协议的情况下退出欧洲共同市场，英欧贸易就只能遵从世界贸易组织的相关规定进行，而无法进一步削减贸易壁垒，这将给英欧贸易造成巨大冲击。梅是在与反对党工党领导人科尔宾一同参加英国大选选战电视节目时作出上述表示的。当晚，两人分别就英国反恐、“脱欧”、移民、经济、医疗和社保等议题回答了观众提问，但并未直接与对方辩论。在“脱欧”问题上，科尔宾提出，他将确保英国与欧盟达成一份“脱欧”协议。此前，工党曾在竞选宣言中明确反对在未与欧盟达成协议的情况下强行“硬脱欧”。他还表示，应在“脱欧”后建立合理的移民系统，但不设移民人数指标。

➤ 新华网5月31日，民调机构瑟韦申调查公司30日公布的最新调查结果显示，保守党目前支持率为43%，而工党支持率增至37%，两者差距缩小至6个百分点。

其他

➤ 新华社5月2日，捷克总理索博特卡2日在记者会上宣布，由于财政部长巴比什财产来源可疑，导致政府信任危机，他将于本周内向总统泽曼递交内阁辞呈。

➤ 新华社5月2日，作为欧盟成员国以及与英国有陆地接壤的邻国，爱尔兰2日正式公布与英国“脱欧”谈判战略，强调寻求欧盟的政策支持，以便减轻英国“脱欧”对爱尔兰政治、经济和社会造成的冲击。根据此谈判战略，爱尔兰优先考虑的事项包括：捍卫北爱尔兰和平进程以及英爱两国缔结的北爱尔兰和平协议；确保英国“脱欧”后北爱尔兰和爱尔兰之间的边境仍然开放；维持两国加入欧盟前就已存在的共同旅行区；减轻英国“脱欧”对爱尔兰农产品和海产品出口、旅游和零售业以及能源等领域带来的负面影响。此外，谈判战略强调，将确保居住在北爱尔兰的爱尔兰公民享有作为欧盟公民所拥有的权利。

➤ 中新网5月15日，据外媒报道，奥地利总理克恩(Christian Kern)14日表示，预计今年秋天将提前举行国会选举。由中间偏左社会民主党与中间偏右人民党组成的联盟政府，原本要到明年9月才结束任期。然而，两党一直无法就重振奥地利经济的改革方案达成共识。在人民党党魁上周三辞职后，该党也决定和克恩领导的社会民主党结束执政联盟关系。

➤ 中新网5月17日，据外媒报道，奥地利国民议会各党派16日达成共识，决定于今年10月15日提前举行国民议会选举。

➤ 新华社5月18日，瑞典政府17日宣布，将于2018年进行为期3个月的武器特赦，以加强枪支管理，减少未注册枪支的数量。按规定，凡主动将非法持有的枪支和弹药交予警

方者，政府将对其免于起诉，也不会公布其姓名。特赦期为2018年2月至4月。此前，瑞典已实施了3次武器特赦，最近一次是2013年，当时警方收缴了1.5万件枪支及36吨弹药。

➤ 中新网5月22日，据俄罗斯卫星网报道，波兰国家安全局长索洛克(Pawel Soloch)在波兰新闻社的采访中表示，波兰总统杜达将在北约成员国布鲁塞尔会晤期间宣布，波兰准备扩大国家军事开支。索洛克透露，“我们有意吸引北约和盟国加入到东线安全保障工作中。总统还希望强调，波兰准备扩大与安全事务相关的开支。”他指出，“波兰防务开支大约在GDP的2%浮动，但现在有政治意愿，希望正式扩大这些开支，最终扩大到GDP的2.5%。”索洛克还表示，波兰总统杜达将表明，波兰准备加强在国际反恐活动中的参与。

欧洲经济

➤ 新华社5月18日，欧盟统计局官方数据显示，希腊经济自2012年后首次陷入衰退。据欧盟统计局数据，希腊国内生产总值(GDP)继2016年第四季度萎缩1.2%后，今年第一季度萎缩0.1%。

➤ 中新社5月21日，伯尔尼消息：瑞士21日举行的全民公投以58.2%的支持率通过了新的能源法案《能源战略2050》。该法案从2018年1月1日起生效后，瑞士将不再新建核电站，并在未来彻底退出使用核能。该法案还确定了瑞士将大力发展可再生能源，推进能源转型。

➤ 中新社5月23日，经济数据下滑的希腊未能迎来“救命稻草”，欧元集团在经过8个小时的激烈讨论之后，未能就向希腊发放新一轮“金援”达成协议。欧元集团主席杰伦·戴塞尔布卢姆22日晚在此间遗憾地表示，尽管已经非常“接近”达成协议，但是在现实与目标之间仍有些许差距。各方仍在就达成协议努力工作，他相信在下次会议举行之时一定可以达成协议，向希腊发放所需的“金援”来偿还7月份到期的债务。

国际综合

“一带一路”国际合作高峰论坛

2017年5月14日至15日，中国在北京主办“一带一路”国际合作高峰论坛。该论坛是中国首倡举办的“一带一路”建设框架内层级最高、规模最大的国际会议，主题是“加强国际合作，共建‘一带一路’，实现共赢发展”，由开幕式、领导人圆桌峰会、高级别会议三部分组成。包括29位外国元首和政府首脑在内的来自130多个国家和70多个国际组织约1500名代表出席此次高峰论坛。

14日，“一带一路”国际合作高峰论坛开幕。国务院副总理张高丽主持开幕式。国家主席习近平出席开幕式，并发表题为《携手推进“一带一路”建设》的主旨演讲，强调坚持以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神，携手推动“一带一路”建设行稳致远，将“一带一路”建成和平、繁荣、开放、创新、文明之路，迈向更加美好的明天。俄罗斯总统普京、土耳其总统埃尔多安、联合国秘书长古特雷斯也在开幕式上致辞。

15日，“一带一路”国际合作高峰论坛在北京雁栖湖国际会议中心举行圆桌峰会。来自30个国家的领导人和联合国、世界银行、国际货币基金组织负责人出席，围绕“加强国际合作，共建‘一带一路’，实现共赢发展”的主题，就对接发展战略、推动互联互通、促进人文交流等议题交换意见，达成广泛共识，并通过了联合公报。

➤ 国际在线5月9日，联合国秘书长古特雷斯5月8日在联合国总部接受中文媒体采访时表示，中国提出的“一带一路”倡议为全球化发展带来了中国方案，对解决全球性问题、促进国际间合作作出了重要贡献。古特雷斯进一步指出，中国“一带一路”倡议的落实将有效推动联合国2030可持续发展目标的实现，两者都是解决全球性问题的有效途径。他说：“联合国《2030可持续发展议程》是国际社会公认的应对各种全球化挑战的有效途径。与此同时，‘一带一路’倡议也将有效推动2030可持续发展目标的实现，并将帮助许多国家，尤其是发展中国家，克服困难，取得发展。‘一带一路’倡议和联合国《2030可持续发展议程》目标是一致的。‘一带一路’倡议下推进的基础设施增强了地区和人民之间的互联互通，加速了贸易的发展，这些都有效促进了2030可持续发展目标的实现。”古特雷斯称，全球性的问题往往需要全球性的解决方案，有些并不是单个国家能力范围内所能应对的。因此我们需要全球化，也需要在全球性问题上坚持多边主义的解决方案。中国一直以来都坚定地支持多边主义的发展，“一带一路”倡议的提出是对这一承诺新的实践。

➤ 国际在线5月9日，阿根廷总统马克里在访华并参加在北京举行的“一带一路”国际合作高峰论坛前夕接受本台记者采访时表示，“一带一路”倡议将为拉美国家的经济和社会发展带来新机遇，并希望中国能成为阿根廷未来发展的好伙伴。

➤ 国际在线5月11日，老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬·沃拉吉11日在万象接受CRI等中国媒体的联合采访时表示，中国提出的“一带一路”倡议为包括老挝在内的发展中国家创造了发展机遇，必将给各国人民带来实实在在的利益。本扬高度评价习近平主席提出的“一带一路”倡议的重要意义。他说，“在充满机遇和挑战的全球化时代，没有哪个国家可以凭一己之力解决各种问题，互利共赢的合作是时代的需要。‘一带一路’建设拉近了区域内各国的距离，加强了区域内的互联互通，为包括老挝在内的发展中国家创造了发展机遇，必将给各国人民带来实实在在的利益。”

➤ 国际在线5月16日，15日晚，波兰总理贝娅塔·希德沃在参加完“一带一路”国际合作高峰论坛圆桌峰会后，在波兰驻华使馆召开新闻发布会。会上，希德沃表示，波兰有信心成为在“一带一路”建设中连接欧亚大陆的交通物流枢纽。希德沃表示，当听到习近平主席在论坛开幕式演讲中提到波兰的“琥珀之路”时，感到非常惊喜。波兰作为在演讲中被提到的为数不多的几个欧洲国家之一，充分证明了波兰在“一带一路”倡议中的重要作用，也表明了中波双方在未来合作中的广阔前景。希德沃进一步指出，波兰作为“琥珀之路”和“丝绸之路”的交汇点，希望能借助其独特的区位优势 and “一带一路”倡议下的互联互通理念，进一步扩大其在“一带一路”建设中的作用。“我们希望不仅能帮助亚洲资本在欧洲找寻市场，也希望能吸引欧洲投资者来到亚洲市场，波兰有信心成为连接欧亚大陆的交通物流枢纽。”

北约峰会

➤ 新华社5月25日，北约峰会25日在比利时首都布鲁塞尔举行，主要讨论打击恐怖主义和成员国责任分担两大议题。美国总统特朗普首次出席该峰会。在峰会开幕式上，特朗普敦促北约成员国尽快履行义务，分担北约的军费开支。他说，“目前，北约28个成员国中有23个国家未能支付其应该支付的份额，这对美国人民及其纳税人是不公平的”。北约秘书长斯托尔滕贝格25日在北约峰会结束后的新闻发布会上说，北约将制定年度国家计划，确保更公平地分担军费。斯托尔滕贝格说，为确保各成员国安全，有必要继续对国防进行投资，并确保北约各成员国更公平地分担军费。北约将制定年度国家计划，以实现各成员国2014年作出的国防支出承诺。此外，美国认为，北约在打击极端组织“伊斯兰国”的问题上不是

很“给力”，所以特朗普此次在北约峰会上劝说盟友建立一个反恐国际联盟，加大北约在反恐行动中的作用。斯托尔滕贝格在会后表示，北约28个成员国已经决定参与打击“伊斯兰国”国际联盟，这意味着北约坚定致力于打击全球恐怖主义，但北约不会参与战斗任务，只在军事训练和能力建设等方面提供协助。北约还将加强反恐机构的建设，新设立一个恐怖主义情报小组，以加强成员国之间的信息共享。

➤ 中新网5月26日，据俄罗斯卫星网报道，波兰总统杜达在布鲁塞尔北约峰会结束后称，该国在峰会上表示准备加大参与反恐联盟的力度。北约秘书长斯托尔滕贝格25日表示，北约将加入打击“伊斯兰国”国际联盟。他指出，北约加入该联盟不意味着将参与作战行动。据称，这将让北约参与政治讨论，包括训练和增强国防力量的协作。

➤ 环球时报5月27日，美国“商业内幕”网站称，特朗普没有明确支持北约宪章第五条，与此相反，而是在演讲中“教育”各成员国领导人。在小布什任内担任美国驻北约大使的伯恩斯表示，特朗普不“公开明确重申”美国对集体防御的承诺，是一个“重大错误”，“特朗普没有像杜鲁门以来的历任美国总统那样，像西方世界领袖一样行动”。北约前秘书长拉斯穆森在接受“欧盟动态”记者采访时也表示，特朗普拒绝明确承诺支持北约共同防御的条款，“会在欧洲丧失许多可信度”。

➤ 综合新民晚报、环球时报5月29日消息，5月25日，北约峰会在比利时布鲁塞尔召开。黑山首次以“成员国”身份参加，成为北约的第29个正式成员国。黑山总理马尔科维奇此前在接受本国媒体采访时表示黑山将首次以“成员国”的身份参加于5月25日在布鲁塞尔举行的北约峰会，并将于6月5日正式加入北约。英国《独立报》网站报道引用一位北约高级官员的话说：“黑山虽小，但是它作为新成员出现在北约峰会本身就是向巴尔干国家释放这样一个信息：通往欧洲的道路是畅通的。而且，这同时也是告诉美国总统特朗普：北约还在扩大。北约又有了新朋友。”分析指出，黑山加入北约后将会大幅度压缩俄罗斯的战略纵深。与此同时，黑山加入北约将对东欧其它国家产生“多米诺骨牌”影响。斯托尔滕贝格曾确认，北约向包括格鲁吉亚、波黑和马其顿等3个有可能成为会员的国家保持门户开放政策。

➤ 欧洲时报5月31日，据媒体报道称，特朗普曾在峰会上表示，“德国人太坏了！德国向美国输送了数以百万计的汽车，这太可怕了！”面对这么强烈的“开炮”，默克尔上周日在慕尼黑一座啤酒帐篷中发表了回击。她表示：“完全可以信赖其他伙伴的时代已经差不多过去了。近几天来，我对此有了切身体会。我们欧洲人必须将命运掌握在自己的手里。”她认为，德国和欧洲不能再依赖特朗普领导下的美国。不少分析认为，德国与美国之间的嫌隙已越来越深。

G7峰会

➤ 中新社5月27日，为期两天的2017年七国集团(G7)峰会27日在意大利南部西西里岛小镇陶尔米纳落幕，峰会未能就气候变化问题达成共识。美国总统特朗普当天表示，他将于下周就美国是否留在《巴黎协定》做出最终决定。峰会期间，与会领导人进行了涉及多个议题的工作会谈，签署了一份有关共同打击恐怖主义和暴力极端主义的联合声明。此外，峰会还举行了扩大会议，多个非洲国家领导人以及多个国际组织领导人受邀出席会议。根据峰会发布的联合声明，G7领导人在此次峰会期间就世界经济增长、贸易、叙利亚问题、乌克兰问题、朝核问题、网络安全、非洲发展以及创新等问题达成多项共识。在气候变化问题上，声明称，加拿大、法国、德国、意大利、日本以及英国重申了各国将尽快履行在《巴黎协定》中所做的承诺。由于美国正在重新评估其气候变化政策，尚未决定是否留在《巴黎协定》中，因此声明中有关这一问题的表态不包括美国。对于特朗普的表现，德国总理默克尔表示，与

特朗普打交道很“困难”，“无法令人满意”。意大利总理真蒂洛尼表示，作为大国、强国的美国，在全球重大问题上如此不合作是“非常严重”的事情。

➤ 综合大众日报、中国青年网5月30日消息，G7峰会在联合公报中提及中国东海和南海问题，呼吁在东海和南海海域“停止军事化”。对此，中国外交部发言人陆慷28日表达了不满。他要求七国集团和域外国家认清形势，恪守在有关争议问题上不持立场的承诺，充分尊重本地区国家管控争议的努力，停止发表不负责任的言论，为本地区的和平稳定发挥建设性作用。

其他

➤ 国际在线5月9日，韩国第19届总统选举于当地时间9日上午6时开始正式投票。总统宝座的主要角逐者有5人，分别是共同民主党候选人文在寅、国民之党的安哲秀、自由韩国党的洪准杓、正党的刘承旼以及正义党的沈相奵。

➤ 中新网5月10日，据韩联社报道，当地时间10日清晨，韩国中央选举管理委员会发布的计票数据显示，该国共同民主党候选人文在寅在第19届总统选举中以41.08%的得票率获胜，当选新一任总统。当天，文在寅正式宣誓就任。

➤ 新华社5月11日，正在美国访问的俄罗斯外长拉夫罗夫10日分别与美国总统特朗普和国务卿蒂勒森举行会谈。这是俄外长自2013年8月以来首次访美，引起舆论高度关注。俄美双方在会谈中表达了改善双边关系的意愿，讨论了在叙利亚危机等国际热点问题上进行合作的途径。分析人士认为，虽然双方释放出一些积极信号，但俄美关系冰冻三尺非一日之寒，现在谈论两国关系改善还为时尚早。

➤ 中新网5月16日，自上周末起，名为“WannaCry”（“想哭”）的电脑病毒席卷全球，恶意加密电脑信息并勒索解密赎金，受害者包括欧洲、亚洲、美洲的医院、学校、公司等众多机构。专家警告，在攻击势头被暂时遏制后，“想哭”有可能推出升级版本“卷土重来”。电脑病毒大范围肆虐，也再度为全球网络安全敲响警钟。

➤ 中新网5月20日，据外媒报道，伊朗内政部20日宣布，现任总统鲁哈尼在伊朗总统选举中获胜。伊朗内政部此前公布计票结果显示，在已统计的40076729张选票中，伊朗现任总统鲁哈尼获得22796468张选票继续领先，伊朗强硬派候选人莱希获得15452194张选票，位居第二位。鲁哈尼胜出格局已定。

➤ 中新网5月22日，据美媒报道，尽管美国总统特朗普决定让美国退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP)，但其余11国在越南河内召开的部长会议上达成一致，通过了旨在促成 TPP 尽早生效的声明。据报道，声明确认将要求首席谈判官在11月召开亚太经合组织(APEC)峰会前，努力完成 TPP 生效的准备工作。

欧洲观察

2017年第6期·总第145期

《欧洲观察》是上海欧洲学会的内部交流刊物，主要报道学会活动情况、刊发会员研究成果、编发欧洲政治经济动态。

上海欧洲学会是由上海各高校、研究机构从事欧洲问题研究的专家学者组成的学术团体，旨在开展欧盟一体化及欧洲国家政治、经济、外交、社会等问题的学术研究和对外交流。

主办：上海欧洲学会

编辑：《欧洲观察》编辑部

地址：上海市威海路233号803室

邮编：200041

电话/传真：0086-21-63276919

电子邮件：mail@sies-cn.org

网址：www.sies-cn.org

European Survey

No. 6, Jun. 2017

European Survey is an internal communication journal of Shanghai Institute for European Studies (SIES), of which contents include SIES news, European news and research papers etc.

SIES is an academic society consists of experts and scholars who devote to research and fostering debate on politics, economy, society and other relevant issues in Europe and promoting academic exchange with European institutions.

Organizer: Shanghai Institute for European Studies

Editor: Editorial office of *European Survey*

Address: Room 803, No. 233 Weihai Road, Shanghai, China

Post code: 200041

Tel/Fax: 0086-21-63276919

Email: mail@sies-cn.org

Website: www.sies-cn.org

2017年6月10日印发